



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號: FH/H/41/4

電話號碼: 3509 8765

來函檔號:

傳真號碼: 2840 0467

香港中區
立法會道 1 號
立法會衛生事務委員會秘書
林偉怡女士

林女士:

立法會衛生事務委員會
有關催淚煙及胡椒噴霧的事宜

就郭家麒議員於2019年10月21日致立法會衛生事務委員會主席的信件提出的事宜，經諮詢保安局、政府化驗所、食物環境衛生署、衛生署及醫院管理局後，本局的綜合回覆載於附件。

食物及衛生局局長

(李愷崙



代行)

2019年11月7日

副本送：

食物及衛生局局長辦公室

保安局

政府化驗所

食物環境衛生署

衛生署

醫院管理局

姜梁詠怡女士

梁詠心女士

單慧媚博士

霍炳林先生

吳國保醫生

林碧琬女士

政府就有關催淚煙及胡椒噴劑事宜的回應

有關催淚煙對人體健康的影響

催淚煙是驅散人羣的裝備，而很多化學物可用作催淚煙。接觸催淚煙後一般可出現的徵狀包括眼睛和其他粘膜有刺痛及灼熱感覺、流眼水、流涎、流鼻水、胸悶、頭痛、噁心、皮膚有灼熱感覺及紅斑等等。這些徵狀通常會在接觸催淚煙後的短時間內消失。現時就催淚煙對人體長期健康影響的資料及文獻有限，但有研究指催淚煙可對生理和心理健康有持續的影響，特別在兒童、長者、患呼吸系統疾病或有敏感情況的人士等。一般而言，催淚煙對人體健康的影響視乎多種因素，例如：催淚煙內的具體化學成份、所暴露的時間和劑量、暴露途徑、個人的健康狀況，以及暴露時所處的環境等。如有任何人士因接觸催淚煙霧而持續感到不適，應諮詢專業醫護人員的意見。

2. 市民如果身處有催淚煙的地方應盡快離開，皮膚接觸到催淚煙後亦應用大量清水和肥皂徹底清洗，並更換受污染的衣服，而眼睛若有不適可用大量的清水或生理鹽水沖洗。如身處於室內地方而附近有催淚煙發放，應關閉所有門窗，並關上空調，及可用濕布封上門窗隙罅。衛生署經諮詢相關部門及專家後，已將上述有關催淚煙的健康資訊上載至衛生防護中心網頁，供市民參考。市民可瀏覽衛生防護中心網頁 (www.chp.gov.hk <https://www.chp.gov.hk/tc/index.html>) > 健康資訊 > 健康及衛生 > 催淚煙的健康資訊。

有關催淚煙對食物安全的影響

3. 催淚煙的物質會否對食物安全構成影響視乎多種因素，例如食物的貯存情況、食物暴露於催淚煙的時間和濃度等。國際權威組織食品法典委員會指出，食物中污染物標準的制定應僅限於對公眾健康構成重大風險並在國際貿易中已知或預期有問題的那些污染物，而現時國際食物安全機構並沒有

就進食受催淚煙污染食物對健康的影響進行評估，醫學文獻亦沒有談及相關食物安全風險。據我們所知，國際及其他地方的食物安全監管機構亦沒有就食物中催淚煙殘餘物制定任何規管標準。

4. 為減少食物受微生物、化學物及異物污染的機會，食物須妥為貯存於適當地地方，例如在清潔及已蓋好的食物容器內。如懷疑食物受到污染，便不應進食。食物環境衛生署食物安全中心已就有關資訊上載至其網頁供市民參考。市民可瀏覽食物安全中心網頁(https://www.cfs.gov.hk/tc_chi/index.html) > 熱門話題 > 給市民有關污染物與食物安全的建議。

有關胡椒噴劑對人體健康的影響

5. 據了解，警方使用胡椒噴劑的目的是要制止違法行為。接觸胡椒噴劑後一般可出現的徵狀包括皮膚灼熱、眼部不適等等。這些徵狀通常會在接觸胡椒噴劑後的短時間內消失。市民如皮膚接觸到胡椒噴劑應用大量清水和肥皂徹底清洗，並更換受污染的衣物，而眼睛若有不適可用大量的清水或生理鹽水沖洗。

清潔殘留物

6. 據了解，催淚煙基本上是懸浮粒子。在發射後大部分懸浮粒子都會隨風吹散，就算只有極少部分粒子殘留，效力都會非常微弱。在家居清潔催淚煙殘留物時，盡量使用一次性清潔物品，並戴上適當的個人防護裝備，例如口罩、橡膠手套、膠圍裙等。受污染的表面一般可使用肥皂水浸濕的布抹，而不應使用熱水以免令殘留物蒸發。同時，要避免重新揚起殘留微粒，因此，不應使用高壓水槍及掃把等工具，亦不應使用電風扇。在清潔完成後，應把一次性清潔物品妥善包妥後(例如放進密封的膠袋)才棄置。此外，食物環境衛生署及其潔淨服務承辦商會繼續按既定機制提供潔淨服務，包括清洗街道、收集垃圾及其他清潔服務。